Регистрация породы Русского спаниеля в FCI.

(Москва: аргументы За и Против)

Порода РОС по своему сегодняшнему состоянию, по численности, по рабочим и экстерьерным качествам в полной мере отвечает требованиям FCI, необходимым для регистрации. Мнения о необходимости этого шага, среди спаниелистов, серьезно занимающихся ведением породы, разделились. Существуют серьезные аргументы за и против.

При решении этого вопроса необходимо, прежде всего, руководствоваться интересами породы РОС, как охотничьей собаки. Как гармоничной собаки с прекрасным экстерьером и отличными рабочими качествами. Надо помнить, что РОС, это наше национальное достояние, единственная отечественная порода подружейной собаки, в создание которой вложен большой труд нескольких поколений российских кинологов. Необходимо, чтобы принятое решение привело к дальнейшему развитию породы, улучшению экстерьерных и рабочих качеств, увеличению численности, популяризации.

Среди московских спаниелистов мнения о необходимости регистрации породы не однозначны. Есть и сторонники и противники. Поэтому я изложу свое личное мнение по этому вопросу.

1.
Что теряет порода из-за отсутствия регистрации.

Снижен престиж породы. Среди достаточно большого количества людей, интересующихся охотничьими собаками, бытует мнение (я это неоднократно слышал), что порода не зарегистрирована из-за того, что она не отвечает современным международным требованиям. Это снижает популярность породы, уважение к ней. Отсюда и повсеместное падение численности. На РОСов смотрят как на убогий Запорожец, среди иномарок (английских, ирландских, немецких, шотландских и т.д.). Многие серьезные легашатники относятся к РОСам, как к младшим братьям. Уже не дворняжкам, но еще и не настоящим охотничьим собакам. Правда, это отношение резко меняется после того, как видят РОВов на охоте. Но это не сильно влияет на общее отношение.

Нет возможности участвовать в международных состязаниях спаниелей. На мой взгляд, наши лучшие полевые собаки не уступят спаниелям европейского и американского разведения. Мы могли бы показать себя достойно. Это серьезно повысило бы популярность породы. 

В начале 80х годов несколько РОСов были вывезены в ГДР. Их рабочие качества очень понравились немецким охотникам. Но большого распространения порода там не получила. Одна из причин, отсутствие международного статуса. В настоящее время РОСами заинтересовались в США и Канаде, туда вывезено несколько десятков собак. Возможность ведения там породы как рабочей ограничивается отсутствием признания ее международными кинологическими организациями. Они не могут участвовать в состязаниях. Это сдерживает развитие породы среди охотников. 

Резюме.  Отсутствие международного признания породы снижает ее популярность и отрицательно влияет на численность.

2.
Какие опасности ожидают породу в случае регистрации.

Высока вероятность раскола породы на рабочее и шоу разведение. Такой раскол произошел во многих породах охотничьих собак за рубежом. В породу хлынут очень энергичные люди, которых будут, прежде всего, интересовать титулы, полученные на шоу выставках.

Для участия в рабочем классе на этих выставках собаки будут получать дипломы сомнительного качества, как это делается, знают все. Щенков от не рабочих во многих поколениях собак будут продавать не сведущим охотникам, убеждая их в наличии хороших рабочих качеств, подтвержденных сомнительными дипломами.

В странах, где запрещено купирование хвостов, появятся РОСы с длинными хвостами. 

Могут возникнуть противостояния между породниками, занимающимися рабочим и шоу разведением из-за различных взглядов на экстерьер. Одних будет интересовать гармоничность и функциональность собаки, других только декоративность.

Через несколько поколений собаки шоу разведения будут отличаться от рабочих.

Резюме.  В случае регистрации высока вероятность раскола породы, в результате которого наряду с рабочими появятся РОСы декоративного разведения, отличающиеся экстерьером и утраченными рабочими качествами.

3.
Что будет, если мы не зарегистрируем породу.

В настоящее время ведется работа по регистрации отечественных пород лаек и гончих. Некоторые из них уже зарегистрированы. Если мы не сделаем этого шага, то останемся единственной международно не признанной породой в отечественном охотничьем собаководстве. Это еще уменьшит популярность породы у нас и за рубежом.

Возможен вариант, при котором регистрацию породы проведут другие. Например, Украина или энтузиасты из США. Такие прецеденты уже есть с отечественными породами. Тогда мы полностью потеряем контроль над породой, а этого допускать нельзя. 

В настоящее время контроль над стандартом породы и правилами испытаний, основными документами, определяющими направление развития породы, осуществляется РФОС через Комиссию по спаниелям, т.е. находится в руках организации, которая, на наш взгляд, ведет охотничье собаководство в правильном направлении. Если мы в ближайшее время не предпримем усилий по регистрации, то может быть зарегистрирован вариант стандарта, существенно отличающийся от нашего, т.к. при регистрации стандарта он должен быть выполнен по требованиям FCI и переведен на иностранный язык, т.е изменен. Что будет в этом стандарте, даже не могу себе представить. Если это случится, то через некоторое время это стандарт вернется в Россию через РКФ. Это чревато потерей породы, полным превращением РОСа в шоу собаку. 

Резюме.  Если мы не зарегистрируем породу, то это сделают другие. Возможные неприятности от этого трудно предсказать. Если мы хотим вести породу в выбранном нами направлении, то должны возглавить этот процесс, стать законодателями по стандарту и по требованиям к рабочим качествам.

Два пути развития породы.

1.
Оставляем все, как есть (не регистрируем породу).

Порода будет развиваться по выбранному нами направлению. Если нам удастся хорошо скоординировать свои действия в масштабах России, улучшатся экстерьерные качества не только в крупных центрах, но и в регионах, улучшится однотипность, будет единообразный подход в оценке рабочих качеств. Пытаемся увеличить численность, пропагандируя породу через средства массовой информации. При удаче имеем некоторый рост численности. Порода постепенно прогрессирует. В один прекрасный день узнаем, что кто-то зарегистрировал стандарт в FCI, читаем его и видим, что там вместо РОСа, не понятно какая собака. По этому стандарту начинают работать за рубежом и у нас шоу деятели. Наш вариант стандарта становится просто бумажкой для внутреннего употребления. На мой взгляд, это полная потеря породы.

2.
Регистрируем породу в FCI.

Решение, на мой взгляд, влекущее за собой очень большие хлопоты. Сама регистрация породы потребует определенных усилий. После рассмотрения документов в FCI около 10 лет порода будет признана условно, кажется, собакам не будут присваивать титул интерчемпиона. Нас, правда, это не очень волнует. Популярность породы существенно повысится, прежде всего, у нас и в странах ближнего зарубежья. Собаками заинтересуются и на Западе. РОС, как очень красивая и контактная собака, станет собакой компаньоном вместе с английским кокером. Произойдет раскол породы, со всеми отрицательными моментами, о которых сказано выше. Получат выставочную перспективу собаки, которые сейчас уходят на диван. Этого не стоит бояться. Такая ситуация давно существует за рубежом, и это не привело к общему краху охотничьего собаководства вообще и какой-либо породы в частности. Оба направления там существуют параллельно. После регистрации численность породы существенно повысится, в том числе и рабочего направления. 

Контроль над  направлением развития породы в охотничьем собаководстве мы осуществляем через стандарт и правила испытаний. Шоу направление, в какой-то степени, тоже будет под нашим контролем через стандарт.

Ведением породы будут заниматься два типа организаций (общества, клубы, питомники) охотничьего и шоу направления. Важно, чтобы организации охотничьего направления работали в полном контакте между собой. Координировать их работу должна будет некоторая структура, как вариант, Комиссия при РФОС. 

Необходимо будет выработать регламент по племенной работе с породой, который должен строго соблюдаться. Например, к племенной работе допускаются только те собаки, которые получили дипломы на состязаниях, проводимых организациями РФОС, признаются выставочные оценки только на выставках РФОС и т.п. Над этим регламентом придется серьезно поработать. Тогда мы сможем противостоять размыванию рабочей породы шоу собаками. 

Проблема щенков от нерабочих производителей, которая существует и сейчас, по крайней мере, в Москве, должна решаться через средства массовой информации. Необходимо периодически публиковать в центральных и местных средствах, связанных с охотой, информацию о том, что за щенками надо обращаться в организации структуры РФОС. Такие объявления должны висеть в каждом обществе охотников, в каждом охотхозяйстве.

Все это потребует некоторых, иногда значительных хлопот. Могут возникать проблемы, о которых сейчас трудно предположить. Для их решения тоже потребуются усилия.

Это не постой путь, но ведет к процветанию породы. Для этого процветания необходимо очень много поработать.

Мои выводы.

Мы стоим на распутье. 

Один путь, прилагая небольшие усилия, улучшаем породу и популяризируем ее. При этом есть большая вероятность того, что стандарт зарегистрируют другие, порода начнет развиваться в непредсказуемом направлении, попадет в руки людей, имеющих совершенно другие цели и задачи, а мы потеряем над ней контроль потому, что будем не готовы к этой ситуации, а значит и потеряем породу. 

Другой путь, регистрируем стандарт в нашей редакции, контролируем ситуацию, координируем действия по ведению охотничьего направления. В результате получаем международное признание породы, увеличение ее качества и популярности. Получаем возможность участия в международных состязаниях, что даст новый толчок к развитию породы в рабочем плане. Этот путь требует значительных усилий от всех спаниелистов России, но он имеет хорошую перспективу.

Если мы способны приложить большие усилия для развития породы, мы должны зарегистрировать стандарт в FCI. Если мы считаем, что не способны на них, можно этого не делать и плыть по течению. Вот куда только приплывем?
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